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ДОСЛІДЖЕННЯ СУСПІЛЬНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ  
НА ЗЛАМІ ЕПОХ 

(до 90-річчя від дня народження  
Тимофія Івановича Дерев’янкіна) 

 
У статті висвітлено вклад відомого українського вченого 

Т.І. Дерев’янкіна у розвиток історико-економічної науки. Оха-
рактеризовано основні напрями його дослідницької діяльності 
та наукові здобутки. Представлено факти трудової та науко-
вої біографії вченого. Подано перелік особистих наукових та 
навчально-методичних праць вченого у 1954–2010 рр.; науко-
вих видань, які він упорядкував як редактор; перевидань праць 
видатних українських вчених-економістів 1982–2009 рр., підго-
товлених Т.І. Дерев’янкіним; авторефератів дисертацій на 
здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук, ви-
конаних під науковим керівництвом Т.І. Дерев’янкіна у 1970–
2004 рр. 
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The article highlights the contribution of the famous Ukrainian 
scientist T.I. Dereviankin in the development of historical and eco-
nomic science. The main directions of his research activities and sci-
entific achievements are characterized. The facts of the scientist’s 
work and scientific biography are presented. The authors provide a list 
of T.I. Dereviankin’s personal scientific and methodological works of 
1954–2010; scientific publications that he edited; reproduction of 
works of prominent Ukrainian economists in 1982–2009, prepared by 
him; and summaries of dissertations for obtaining the scientific degree 
of the Candidate of Economic Sciences under his scientific advisorship 
in 1970–2004. 

Keywords: T.I. Dereviankin, history of the national economy, 
Ukrainian economic thought, public transformations, changing the 
economic system. 
 

Безмежна відданість науці, безперервні творчі пошуки, ініціа-
тивність, добросовісність та відповідальність у поєднанні з пра-
целюбством – це неповний перелік рис відомого вченого, органі-
затора історико-економічних досліджень, наукового редактора та 
науково-педагогічного керівника Тимофія Івановича Дерев’янкіна 
(11 лютого 1931 р. – 12 липня 2011 р.).  

Т.І. Дерев’янкін закінчив історичний 
факультет Харківського державного уні-
верситету (1955), і все його наукове життя 
впродовж 56 років пройшло в одній науко-
вій установі – Інституті економіки Академії 
наук УРСР, а згодом в наукових установах, 
що стали правонаступниками цього закла-
ду, зокрема в ДУ «Інститут економіки та 
прогнозування НАН України». Він упевне-
но долав шлях від аспіранта (1955–1958) 
до молодшого (1958–1962) та старшого 
наукового співробітника (1962–1966), а 

згодом очолив відділ історії народного господарства та еконо-
мічної думки (1967–2003). Плідною була наукова творчість вче-
ного навіть в останні роки його життя. Як провідний науковий 
співробітник відділу економічної історії він брав активну участь у 
підготовці монографічних видань за результатами планової нау-
ково-дослідної теми, був наставником для аспірантів відділу та 
молодих учених, популяризував здобутки українських вчених-
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економістів минулого. На жаль, не всі його творчі плани були ос-
таточно реалізовані. Так, незавершеною залишилася підготовка 
перевидання однієї з найвідоміших історико-економічних праць 
М.І. Туган-Барановського «Русская фабрика в прошлом и насто-
ящем». Водночас творчий доробок вченого налічує 199 наукових 
праць. 

Ще в студентські роки як молодий дослідник Т.І. Дерев’янкін 
зацікавився  еволюцією вітчизняної мануфактурної промисло-
вості, зокрема на студентських наукових конференціях 1954 р. і 
1955 р. доповідав про історію розвитку Глушківської суконної ма-
нуфактури у ХVIII ст. Результатом його подальших наукових дос-
ліджень стала авторська монографія «Мануфактура на Україні в 
кінці ХVIII – першій половині ХІХ ст.: Текстильне вироб-
ництво» [1], що видрукувана на основі дисертаційного дослі-
дження на здобуття наукового ступеня кандидата економічних 
наук (1960). Ця робота отримала схвальні рецензії в зарубіжних 
виданнях, зокрема, – польському «Kwartalnik historii kultury 
materialnej» (№ 1, 1963) та румунському «Studii. Revistă de 
istorie» (№ 6, 1961) журналах. Наукова цінність цієї монографії у 
тому, що Т.І. Дерев’янкін досліджував розвиток мануфактурного 
виробництва та промисловий переворот у контексті ринкової 
трансформації господарського середовища, в єдності організа-
ційно-технічної, виробничо-економічної та соціальної складових. 
Важливо, що вчений аналізував розвиток підприємств легкої про-
мисловості з урахуванням їхнього впливу на соціально-
економічне життя українців. Такий аспект наукових досліджень 
був піонерним і не втратив актуальності й сьогодні в умовах по-
шуку ефективної економічної моделі, здатної забезпечити соці-
альну стабільність та добробут громадян. 

Ключові наукові здобутки вченого щодо характеристики 
особливостей формування промислового сектору у вітчизняній 
економіці були викладені й у монографії «Промисловий перево-
рот на Україні: питання теорії та історії» (1975), що була включе-
на до переліку фундаментальних праць на сторінках «Большой 
Советской Энциклопедии» (3-е вид., т. 26, с. 571) та «Історії Ака-
демії наук УРСР» (1982, с. 512). Ці роботи Т.І. Дерев’янкіна сут-
тєво розширили джерельну базу для подальших історико-
економічних досліджень. Однак найбільш цінним є те, що вчений 
привернув увагу наукової спільноти до промислового перевороту 
на українських землях як соціально-економічного явища. Адже 
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розгортання товарного виробництва та ринкових відносин погли-
били соціальну нерівність та мали неабиякий вплив на економіч-
не становище фабрично-заводських робітників. І навіть актуаль-
на й сьогодні роль монополістичних об’єднань в процесі розбу-
дови ринкової економіки вже тоді була у фокусі наукових дослі-
джень вченого. 

Зацікавившись історією розвитку вітчизняної промисловості, 
Т.І. Дерев’янкін значну увагу присвятив дослідженню процесів 
соціалістичної індустріалізації. Очевидно, що ці його праці були 
виконані на методологічних засадах марксистсько-ленінського 
історичного матеріалізму, в рамках офіційної доктрини будівниц-
тва матеріально-технічної бази комунізму, однак вони забезпе-
чили тяглість історико-економічних досліджень, стали джерелом 
фактологічних даних для подальшого вивчення вітчизняної еко-
номічної історії. Важливим напрямом досліджень вченого був 
аналіз економічних аспектів Другої світової війни [2, с. 287]. 

Зі здобуттям Україною державної незалежності та початком 
системних демократичних перетворень, Т.І. Дерев’янкін у своїх 
численних публікаціях на основі історичних фактів і статистичних 
даних критично оцінював ефективність адміністративно-
командної економічної системи, розкривав особливості станов-
лення, деформації та відродження ринкового господарства у віт-
чизняній економіці. В процесі суспільних трансформацій і пошуку 
майбутнього економічного курсу України в 90-ті роки ХХ ст. особ-
ливо цінними були його праці, в яких він переосмислював істо-
ричний досвід зародження ринкових відносин на українських те-
ренах, практику делегітимізації ринку в часи воєнного комунізму, 
впровадження ринкових механізмів в умовах нової економічної 
політики, розкривав роль державних і громадських інститутів у 
ринковій економіці, наголошував на необхідності створення кон-
курентного ринкового середовища, попереджав про інституційні 
загрози панування монополій в умовах ринку, акцентував увагу 
на соціальних проблемах тощо [3, с. 491–586]. 

Гідно наслідуючи традиції історико-економічної школи, сфор-
мованої в свій час членом-кореспондентом АН СРСР, академі-
ком АН УРСР П.І. Лященком, Т.І. Дерев’янкін багато зусиль до-
клав для систематизації та узагальнення вітчизняної економічної 
історії. Свідченням цього є його безпосередня участь у підготовці 
таких фундаментальних комплексних наукових праць, як «Розви-
ток народного господарства Української РСР (1917–1967)» 
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(1967), «Індустріально-колгоспна Україна» (1972), «Відбудова і 
розвиток соціалістичної індустрії Української РСР» (1978), «Раз-
витие аграрной экономики УССР» (1987) тощо. Однак найбіль-
шим досягненням вченого була робота над унікальною колектив-
ною монографією «Історія народного господарства Української 
РСР» (1983–1987 рр.), що вийшла у 3 томах та 4 книгах. Адже 
Т.І. Дерев’янкін був не лише її співавтором, а й заступником го-
ловного редактора всього видання та відповідальним редакто-
ром кожної окремої книги, а також науковим керівником великого 
творчого колективу. Ця оригінальна наукова праця хоч і написа-
на в рамках партійної доктрини радянської історіографії, відпо-
відно до вимог того часу, однак є системним, методологічно ціліс-
ним узагальненням історії вітчизняної економіки. Варто відмітити 
насиченість роботи статистичними даними щодо розвитку продук-
тивних сил України, що до того переважно досліджувалися лише 
як складова народного господарства СРСР. Все це мало неаби-
яке значення для поглиблення досліджень економіки України. 
Позитивні відгуки на монографію друкувалися не тільки у вітчиз-
няній, а й у зарубіжній науковій літературі (рецензія в журналі 
«Slavic Review», 1986. Vol. 45. No. 1. США). Керівництвом Інсти-
туту економіки АН УРСР колектив відділу історії народного гос-
подарства та економічної думки був нагороджений Почесною 
Грамотою «За високі досягнення у праці і успішне завершення 
підготовки фундаментальної 3-томної монографії «Історія на-
родного господарства Української РСР»». За цю наукову працю 
Головний комітет Виставки досягнень народного господарства 
СРСР затвердив Т.І. Дерев’янкіна учасником ВДНГ СРСР 1986 
року (Постанова № 669-н від 4.10.1986 р.; Свідоцтво № 13414). 

Т.І. Дерев’янкін був активним читачем та рецензентом нау-
кових праць українських дослідників, автором статей у багато-
томних енциклопедичних і довідкових виданнях, зокрема Україн-
ської Радянської енциклопедії, Економічного словника та інших. 
Упродовж майже двадцяти років він працював у складі високоав-
торитетних редколегій видань всеукраїнського значення. Пере-
дусім це – «Енциклопедія народного господарства Української 
РСР» (у 4 томах, 1969–1972). За проведену роботу на громад-
ських засадах по підготовці і виданню цієї енциклопедії 
Т.І. Дерев’янкіну як членові редколегії було оголошено подяки 
Президії Академії наук УРСР (за підписом Президента АН УРСР 
академіка Б.Є. Патона) та Головної редакції УРЕ АН УРСР (за 
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підписом академіка АН УРСР М.П. Бажана). Крім того, Головний 
редактор Української Радянської Енциклопедії, академік АН 
УРСР М.П. Бажан у спеціально надісланому на ім’я вченого листі 
повідомляв: «Головна редакція Української Радянської Енцикло-
педії АН УРСР складає Вам глибоку подяку за плідну участь у 
підготовці та здійсненні видання «Енциклопедія народного гос-
подарства УРСР» … Високо цінуючи Ваш творчий внесок у це 
видання, ще раз дякуємо Вам і бажаємо доброго здоров’я, нових 
успіхів і звершень у праці». Не можна оминути увагою і вклад 
вченого у комплексне фундаментальне видання «Історії міст і 
сіл Української РСР» (у 26 томах українською мовою та 15 томів 
російською мовою, 1967–1983), яке було відзначено Державною 
премією СРСР в галузі науки, а член Головної редколегії, заві-
дуючий відділу історії народного господарства та економічної 
думки ІЕ АН УРСР Т.І. Дерев’янкін нагороджений Почесною Гра-
мотою Президії Академії наук Української РСР та Республікансь-
кого комітету профспілки працівників освіти, вищої школи та нау-
кових установ (1976). Окрім цього, вчений натхненно популяри-
зував вітчизняну економічну науку, а іноді відкривав українцям 
нові імена українських вчених та їхні маловідомі економічні праці. 
За редакцією Т.І. Дерев’янкіна вийшло 7 книг із серії «Класика 
вітчизняної економічної думки», до яких увійшли праці видатних 
українських вчених І. Франка, М. Туган-Барановського та інших.  

Починаючи з середини 1960-х років, Т.І. Дерев’янкін брав 
активну участь у роботі авторитетних наукових інституцій, зок-
рема був членом Вченої ради Інституту економіки АН УРСР (АН 
України, НАН України), Об’єднаного інституту економіки НАН 
України (з 1967), членом Наукової ради з проблеми «Основні за-
кономірності історичного розвитку СРСР і УРСР дожовтневого 
періоду» (постанова Президії АН УРСР № 182 від 16.06.1967 р.), 
членом Координаційної ради з проблем економічної науки АН 
УРСР (постанова Президії АН УРСР № 128 від 21.04.1969 р.), 
вченим секретарем, головою Наукової ради з проблеми «Історія 
народного господарства та економічної думки», 1965–1970 рр. 
(розпорядження Президії АН УРСР №  863 від 31.07.1965 р.; пос-
танова Президії АН УРСР № 202 від 18.06.1970 р.), членом Нау-
кової ради Головного архівного управління при Раді Міністрів 
УРСР (наказ по Головархіву УРСР № 11 від 16.03.1978 р.). Упро-
довж десяти років Т.І. Дерев’янкін був ученим секретарем Вченої 
ради Інституту економіки АН УРСР по захисту докторських дисер-
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тацій (1966–1975); близько двадцяти років – членом Спеціалізо-
ваної ради по присудженню вченого ступеня кандидата наук в 
Інституті економіки АН УРСР (1976–1994 ). Вчений тісно співпра-
цював із Товариством «Знання» УРСР, зокрема: виступав з пуб-
лічними лекціями на підприємствах і в організаціях України, Ро-
сії, Киргизії, Таджикистану. На запрошення Українського товарис-
тва дружби і культурного зв’язку з зарубіжними країнами у складі 
делегації працівників культури та науки брав участь у проведенні 
«Тижня України» у м. Флоренція (12–16 березня 1968 р., Італія). 

Особистим досягненням і гордістю Т.І. Дерев’янкіна упро-
довж 39 років було щорічне видання за його редакцією збірника 
наукових праць «Історія народного господарства та економічної 
думки України» (з № 4 по № 42, 1970–2009 рр.), заснованого Пос-
тановою Президії АН УРСР «Про наукові і науково-технічні збір-
ники» № 51 від 12.03.1964 р. Зусиллями незмінного з 1970 р. від-
повідального редактора Т.І. Дерев’янкіна видання неодноразово 
включалося в нові (уточнені) переліки збірників, які затверджува-
лися Держкомвидавом УРСР (протокол 16, п. 5 від 17.03.1975 р.; 
наказ № 270 від 24.10.1978 р.), а згодом його видання продов-
жено розпорядженням Президії АН УРСР «Про новий перелік 
республіканських міжвідомчих тематичних наукових збірників» 
№ 251 від 10.02.1983 р. Постановою ВАК України № 1а/5 від 
22.05.1997 р. збірник включено у «Перелік № 1 наукових видань, 
в яких можуть публікуватися основні результати дисертаційних 
робіт» (Бюлетень ВАК України. 1997. № 2. С. 81). Перший випуск 
збірника побачив світ ще у 1965 р. і став єдиним періодичним нау-
ковим виданням з історико-економічних проблем, яке існувало в 
СРСР і продовжує виходити після проголошення незалежності 
України. На сторінках збірника на основі ґрунтовного аналізу фак-
тичного матеріалу знайшли висвітлення питання історії госпо-
дарства України з найдавніших часів, проблеми економічного роз-
витку в роки радянської влади, малодосліджені сторінки станов-
лення вітчизняної економічної думки тощо. Тут були видрукувані 
змістовні статті авторитетних вчених (В.С. Жученко, П.П. Толоч-
ко, Е.Л. Лортікян, С.М. Злупко, М.О. Уперенко, Л.Я. Корнійчук, 
Л.П. Горкіна, С.В. Кульчицький та ін.) та молодих дослідників, які 
доклалися до розвитку історико-економічної науки. Збірник ши-
роко відомий серед фахівців як в Україні, так і за її межами. І це 
не дивно, оскільки Т.І. Дерев’янкін активно залучав до роботи 
прогресивних вчених, ретельно відбирав статті, самотужки пере-
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віряв кожну цитату, фактичні дані, щоб не допустити помилок та 
хибних тверджень. Його особиста відповідальність та феноме-
нальна пам’ять прислужилися для здобуття авторитету щорічни-
ка «Історія народного господарства та економічної думки Украї-
ни» у наукових колах. До його особистих заслуг належить і поява 
у цьому періодичному виданні рубрики «Наші публікації» 
(1990 р.), що започаткувала традицію перевидання праць зі спад-
щини української економічної думки та історичних документів. 
Зокрема, вперше в Україні опубліковано окремі праці В.І. Вер-
надського, К.Г. Воблого, П.І. Лященка, М.В. Птухи, Є.Є. Слуцько-
го, М.І. Туган-Барановського та інших відомих вчених.  

Т.І. Дерев’янкін поєднував науково-організаційну, дослідни-
цьку, редакційну роботу з науково-педагогічною діяльністю. Він 
був і керівником переддипломної практики студентів економіч-
ного факультету Київського національного університету імені Та-
раса Шевченка (1994, 1995), і науковим керівником (консультан-
том) стажування викладачів вищих навчальних закладів, зокрема 
Київського університету імені Тараса Шевченка (нині Київський 
національний університет імені Тараса Шевченка), Київського 
національного економічного університету (нині Київський націо-
нальний економічний університет імені Вадима Гетьмана), Київ-
ського педагогічного інституту імені О.М. Горького (нині Націона-
льний педагогічний університет імені М.П. Драгоманова) та інших 
(1990–2001), і членом екзаменаційних комісій на вступних іспи-
тах до аспірантури та на кандидатських іспитах в Інституті еко-
номіки АН УРСР (1966–1991), Інституті економіки АН України 
(1991–1994), Інституті економіки НАН України (1994–2004) та 
Об’єднаному інституті економіки НАН України (2004–2005).  

Під науковим керівництвом Т.І. Дерев’янкіна підготовлено і 
успішно захищено 30 дисертацій на здобуття наукового ступеня 
кандидата економічних наук (1970–2004) зі спеціальностей: істо-
рія народного господарства; історія економічних вчень; еконо-
мічна історія та історія економічної думки. Проблематика дисер-
тацій охоплювала переважно питання розвитку окремих галузей 
народного господарства (добувної промисловості, металургійно-
го комплексу, підгалузей машинобудування, енергетики, транс-
портної інфраструктури тощо). Учні Т.І. Дерев’янкіна плідно пра-
цюють в науці та освіті, поповнили склад наукових кадрів вищих 
навчальних закладів і науково-дослідних установ країни.  
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Вагомі досягнення Т.І. Дерев’янкіна в науковій, науково-
організаційній, редакторській і науково-педагогічній діяльності 
відзначені Почесними Грамотами Президії АН УРСР і Інституту 
економіки АН УРСР, письмовими подяками Президії АН УРСР і 
Головної редакції УРЕ АН УРСР. Вчений нагороджений Орденом 
Дружби народів (Указ Президії Верховної Ради СРСР від 
22.07.1982 р.). У числі відомих вчених-економістів ім’я Т.І. Де-
рев’янкіна увійшло в «Історію Академії наук УРСР», до числен-
них енциклопедичних видань (БСЭ, 3-е вид., т. 24, кн. 2, с. 382; 
БСЭ, т. 26, с. 571; УРЕ, 2-е вид., т. 11, кн. 2, с. 250; ЕНГУ, т. 1, 
с. 557; Экон. Энц.: Политэкономия, т. 4, с. 224). 

Як вчений і організатор наукових досліджень Т.І. Дерев'янкін 
працював і в час, коли історико-економічні дослідження слугува-
ли важливим підґрунтям комуністично-партійної ідеологічної ро-
боти, і в складних умовах трансформації соціально-економічної 
системи та розбудови державних інститутів незалежної України. 
Проте його власні переконання, любов до науки, висока культура 
роботи з історичними джерелами, працелюбство, вимогливість 
до себе і до колег, непересічні організаторські здібності, фено-
менальна пам'ять і майстерне володіння словом забезпечили 
Т.І. Дерев'янкіну високий авторитет у науковому середовищі. Йо-
го праці, як історико-економічний літопис доби, як відображення 
крізь призму наукового світогляду складних і довготривалих, різ-
нонаправлених і неоднозначних перетворень економіки, соціуму 
і держави, залишаються цінним джерелом для вивчення історії, 
теорії та практики суспільних трансформацій. 
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